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2019年安徽省宿松县初中物理中考模拟测试题（一）解析版
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一、单选题（本大题共7小题，共16.0分）
1. [bookmark: topic_82221369-83e0-4597-afca-634d6d179a]如图所示，是高速公路某路段两旁安装的隔音墙，其目的是减小车辆行驶时产生的噪声对公路两旁居民的危害。这种减小噪声危害的方法主要是在下列哪个途径中实现的（　　）



A. 噪声的产生	B. 噪声的传播	C. 噪声的接收	D. 以上三种均是
2. [bookmark: topic_2c6c7a44-a430-4fee-9084-9521ef5566]如图所示的四种工具在使用过程中，属于费力杠杆的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_96b5cf9e-e941-4e6b-ba30-7563611f9d]下列现象中，属于光的折射现象的是（　　）
A. 看到游泳池中水的深度比实际浅	B. 教室里的同学能看到黑板上的字
C. 湖面上映出白云的“倒影”	D. 从平面镜中看到自己的像
4. [bookmark: topic_d212a36e-2c33-43ba-ada0-c130d5182e]图是小明在体育考试中测试“引体向上”时的示意图。关于“引体向上”，下列说法中正确的是（　　）
A. 身体悬挂不动时，势能为零
B. 身体上升时，重力做功，势能减少
C. 身体下降时，重力做功，势能增加
D. 身体上升时，克服重力做功，势能增加

	


5. [bookmark: topic_22a89a34-6cb7-467f-8ba6-17fca54472]如图所示，闭合开关，将滑动变阻器的滑片向上滑动时，观察到的现象是（　　）

A. 灯泡变暗，电压表示数变大
B. 灯泡变亮，电压表示数不变
C. 电路消耗的总功率变小，电压表示数不变
D. 电路消耗的总功率变大，电压表示数变大

	


6. [bookmark: topic_9ff52113-48fe-487f-8c34-8c83f9a33c]在如图所示的电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A，滑动变阻器的规格为“20Ω 1A”，灯泡标有“2.5V 1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法正确的是（　　）
A. 电流表示数的变化范围是
B. 滑动变阻器的电阻允许调节的范围是
C. 该电路的最大功率是
D. 灯泡的最小功率是
7. [bookmark: topic_69693d38-d527-4bc9-b933-8c899663df]如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，滑片P从b端移动到a端的过程中，电压表示数U与电流表示数I的关系图象如图乙所示，下列判断正确的是（）
​
A. 电源电压为4V	B. 电路总功率的最大值为
C. 电功率的最小值为	D. 的最大阻值为
二、填空题（本大题共10小题，共26.0分）
8. [bookmark: topic_305ebcf6-d8c1-4c2d-a705-834f24be8b]某同学用刻度尺测一物体的长度，如图所示：测出的物体的长度为______cm．
9. [bookmark: topic_69569d1e-6710-4210-919f-2c9610dce7]小明先使用托盘天平测物体A质量，如图所示，则被测物体的质量为______g；然后他将物体A全部压入足够多的水中，物体排开水的质量为40g。放手后，待物体静止时，物体所受浮力为______N，（g=10N/kg）物体A的密度为______g/cm3。
10. [bookmark: topic_8e643d76-2f72-4cf5-8403-fb7a61f5f1]人的眼睛相当于一个______，现在我市学生很多不注意用眼保健，以致近视眼越来越多，近视时就如图中的______，而矫正后则变为图中的______。


11. [bookmark: topic_f886b6a6-b72a-4c1c-a4e2-dee56ce52b]一小球所受的重力为5N，体积为5×10-4m3，将它浸没在水中时，所受浮力的大小为______N（g取10N/kg），浮力的方向是______。放开手后，小球将______。（填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）
12. [bookmark: topic_cbdfdf8e-b157-42ca-9c98-c103ca7645]下面是小明研究“定滑轮工作特点”的实验：如图甲所示，小明用调好的测力计测出钩码的重量1N，再用测力计通过定滑轮竖直向下匀速拉动钩码如图乙所示，发现测力计的读数小于1N，原因是：______。小红看后建议小明将测力计正过来如图丙所示，你认为小红的建议是______（选填“错误”或“正确”）的。
13. [bookmark: topic_c0bda970-05cc-4175-b3eb-0539443961]弹簧测力计下挂着一重为2N的物体，物体一半体积浸入水中静止时，弹簧测力计的示数如图所示，其示数为______N，物体体积为______m3（已知水的密度为ρ水=1.0×103kg/m3）。








	


14. [bookmark: topic_ee8a3d1d-d791-4040-93a4-0e6e9b7694]地震中被埋在废墟中的人为了延长生命，必须尽可能地减少能量损失，当身体出汗时，应用布、纸等擦干身上的汗水，避免汗水______（填一物态变化）吸收人体的______。
15. [bookmark: topic_0a4eb951-5fbf-4dff-804d-5bd9919970]如图所示，工人利用动滑轮将沙匀速向上提升2m，已知沙重184N，动滑轮重6N，桶重10N，绳重和摩擦均不计。则拉力的大小是______N，此时该装置的机械效率是______。




	


16. [bookmark: topic_e92c1adb-28da-44fa-8a24-6f3c4383cd]一名游泳运动员重690N，体积大约是7.1×10-2m3，双脚与地面的接触面积是3×10-2m2．当他站立在水平地面上时，他对地面的压强是______Pa；当他浮在水面上时，他受到的浮力是______N，当他全部潜入水中，水对他的浮力是______N。
17. [bookmark: topic_bd2bed83-9eea-49b7-8ffc-bfe93a960e]小明家的电子式电能表上标有“3200imp/（kw•h）。当他家只开某个用电器时，发现在10min内电能表指示灯闪烁了32次，该用电器的功率为______W．若该用电器每天少开1h，则30天可节约电能______kW•h。
三、计算题（本大题共3小题，共19.0分）
18. [bookmark: topic_cff63639-fd4c-4e1e-b9a3-8d219b448c]质量为 5kg 、温度为0℃的酒精，加热到46℃时，吸收了多少热量？如果热率效是21%，需要燃烧多少煤油？（煤油的热值为4.6×107J/kg，酒精的比热容为2.4×103J/（kg•℃））







19. [bookmark: topic_f7517651-cfee-4e68-8fae-4c922563d7]一辆车在平直的高速公路上匀速行驶1.8Km，此时轿车上的速度表显示为90Km/h，在此过程中，若轿车发动机的功率为40kW，消耗汽油0.25kg．问：
（1）发动机所做有用功是多少？
（2）发动机的效率多大？（q汽油=4.6×107J/kg）







20. [bookmark: topic_73304f2e-9955-438e-bc42-6c412b563f]小敏家电热水器的简化电路图如图所示，Sl是手动开关，置于热水器水箱外部；S2是温控开关，置于热水器水箱内部，当水温低于40℃时自动闭合，达到40℃时自动断开。R1和R2均为用来加热且阻值不变的电热丝。使用时，手动闭合开关Sl，电热水器开始工作。电热水器部分参数如表所示。
	额定电压
	220V

	频率
	50Hz

	保温功率
	220W

	加热功率
	1980W

	水箱容量
	50L

	设定温度
	40℃


（1）电热丝R1的阻值是多少？
（2）加热时流过电热丝R2的电流是多少？
（3）假设将初温20℃的一满箱水加热至设定温度用了50min，则电热水器的效率是多少？[水的比热容为4.2×l03 J/（kg•℃）]。








四、实验探究题（本大题共2小题，共8.0分）
21. [bookmark: topic_96a23e74-6fd9-49d6-843c-ad81153a70]在测量额定电压为2.5V的小灯泡额定功率的实验中：
（1）如图甲是小明测定小灯泡额定功率的实物电路图（不完整）
请用笔画线代替导线将实物图连接完整。

（2）小明在实验中由于实验器材规格选择不当，他正确连接电路且实验步骤正确，闭合开关后，发现小灯泡发光较亮，电压表的示数如图乙所示，为了测出该小灯的额定功率，你建议小华______。
（3）小明更换器材重新实验，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到______（选填“A”或“B”）．闭合开关后，移动滑片P，当电压表示数为2.5V时，电流表的示数如图丙所示，则灯泡的额定功率为______W。
22. [bookmark: topic_97ef550f-33b2-4400-bfa0-d0992f6f54]小明用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水和煤油），对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究。如图所示为探究过程及有关数据：

（1）由图中可以看出，物体所受重力是______N；
（2）分析图1A、B、C、D，说明浮力大小跟______有关；
（3）分析图1______，说明浮力大小跟液体的密度有关；
（4）金属块完全浸在煤油中所受的浮力是______N；
（5）如图2能正确反映弹簧测力计示数F和圆柱体下表面到水面距离h关系的图象是______

答案和解析
1.【答案】B
【解析】
解：A、隔音墙，并不能控制汽车行驶时发动机产生的噪声，故A错误。
B、在声源与居民之间树立了隔音墙，切断了汽车产生的噪声向居民传播的途径，所以这属于在噪声的传播过程中减弱噪声。故B正确。
C、隔音墙的建立，可以减小汽车发动机产生的噪声到达人耳处的响度，但传播到人耳处的噪声在人耳处并没有被减弱。所以也不是在接收处减弱的噪声。故C错误。
D、由于B的正确，可以确定D是错误的。
故选：B。
将减弱噪声的方法：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱与题目中提到的物理情景相对应，从而可以得到答案。
隔音墙确实起到了减弱噪声的目的。但它是通过三种方法中的哪种方法减弱噪声的要区分开。这是此题考查的目的之一。
2.【答案】B
【解析】
解：A、手推车在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。故A不符合题意；
B、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。故B符合题意；
C、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。故C不符合题意；
D、扳手在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。故D不符合题意；
故选：B。
本题主要考查对杠杆分类方法的了解与记忆：动力臂大于阻力臂的杠杆为省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆；动力臂等于阻力臂的杠杆为等臂杠杆。
杠杆根据其省力情况可以分为三类：动力臂大于阻力臂的杠杆为省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆；动力臂等于阻力臂的杠杆为等臂杠杆。
3.【答案】A
【解析】
解：A、池底的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得池底变浅了，本选项符合题意；
B、教室里的同学之所以能看到黑板上的字，是因为光线在这里发生了漫反射；故本选项不符合题意；
C、湖面上的“倒影”是由于光的反射现象形成的平面镜成像现象，故本选项不符合题意；
D、从平面镜中看到自己的像，是平面镜成像，平面镜成像属于光的反射，故本选项不符合题意。
故选：A。
（1）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（2）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
本题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，考查了学生理论联系实际的能力，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
4.【答案】D
【解析】
解：A、身体悬挂不动时，因为身体被举高，具有重力势能，故A错；
B、身体上升时，在重力的方向上移动了距离，重力做功；高度增大，重力势能增大，故B错；
C、身体下降时，在重力的方向上移动了距离，重力做功；高度减小，重力势能减小，故C错；
D、身体上升时，克服重力做功；高度增大，重力势能增大，故D正确。
故选：D。
物体由于被举高而具有的能叫做重力势能，影响重力势能大小的因素有物体的质量和物体所处的高度，物体被举得越高，重力势能越大；据此判断小明的势能大小情况；
做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是在力的方向上移动的距离，据此判断小明做功、重力做功情况。
本题考查了做功的两个必要因素（力和距离，二者缺一不可）、影响势能大小的因素（质量、高度），属于基础题目。
5.【答案】C
【解析】
解：这个电路为串联电路，滑动变阻器的滑片向上滑动，其阻值增大，电路总阻值R总=R滑+R灯，R总阻值也增大，根据欧姆定律I=可以知道I减小，据公式P=UI以及U=IR可得P灯=I2R灯，若I减小则灯泡实际功率P灯减小，灯泡变暗据此可以排除答案B，该电路中电压表测的是总电压，即电源电压，所以示数不变，据此可以排除A和D。
故选：C。
据公式P=UI以及U=IR可得P灯=I2R灯分析通过灯泡的电流大小即可得到灯泡的实际功率，知道其明暗程度；该电路中电压表测的是总电压，即电源电压，所以示数不变，据此可以排除A和D答案；电路消耗的总功率也可以根据P=UI，I=得出P=得出总功率的变化情况。
本题用排除法比较简洁，根据电压表测总电压示数不变排除A和D，根据灯的实际功率P灯=I2R灯，滑动变阻器的滑片向上滑动，其阻值增大，电路总阻值R总=R滑+R灯，R总阻值也增大，I减小，可以知道P灯减小，灯泡变暗，排除B，从而轻松选择出C来。
6.【答案】C
【解析】
解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）根据P=UI可得，灯的额定电流：
I额===0.5A，
因串联电路中各处的电流相等，且电流表的量程为0～0.6A，
所以，电路中的最大电流为Imax=0.5A，故A错误；
由I=可得，灯泡的电阻：
RL===5Ω，
电流最大时，电路中的总电阻：
Rmin===9Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
R滑min=R-RL=9Ω-5Ω=4Ω，故B错误；
该电路的最大功率：
Pmax=UImax=4.5V×0.5A=2.25W，故C正确；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，灯泡的功率最小，此时电路中的电流：
Imin===0.18A，
灯泡的最小功率：
PL=（Imin）2RL=（0.18A）2×5Ω=0.162W，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）知道灯泡的额定电压和额定功率，根据P=UI求出灯泡的额定电流，然后结合电流表的量程确定电路中的最大电流，根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电路中的最小电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值，再根据P=UI求出该电路的最大功率；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，灯泡的功率最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，利用P=I2R求出灯泡的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据灯泡的额定电压和电流表的量程确定电路中的最大电流，对于选择题并不一定完全解答选项，只要有不正确的地方，本选项即为不正确。
7.【答案】C
【解析】
【分析】
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是知道滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小、滑动变阻器接入电路中的电阻最小时电路中的电流最大。
由图甲可知，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的电流最大，当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小、电压表的示数最大，由图象读出电流和电压，根据欧姆定律求出滑动变阻器的最大阻值，根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，利用电源的电压不变得出等式即可求出R1的阻值，进一步求出电源的电压，利用电功率公式求出电路消耗的最大和R1最小功率。
【解答】
由图甲可知，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑片于a端时，其接入电路电阻为0，电路中的电流最大，由图乙可知I1=0.6A，
由I=可得，电源的电压：U=I1R1=0.6A×R1…①
当滑片于b端时，变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，由图乙可知，I2=0.2A，U2=4V，
则滑动变阻器的最大阻值：R2===20Ω，故D错误；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以电源的电压：U=I2R1+U2=0.2A×R1+4V…②
因电源的电压不变，由①②可得：0.6A×R1=0.2A×R1+4V，
解得：R1=10Ω，电源的电压：U=0.6A×R1=0.6A×10Ω=6V，故A错误；
电路消耗的最大功率：
P1=UI1=6V×0.6A=3.6W，故B错误。
R1电路消耗的最小功率：
P1=I22R1=（0.2A）2×10Ω=0.4W，故C正确。
故选C。
8.【答案】2.80
【解析】
解：刻度尺的分度值是1mm；始端示数为3.00cm，末端示数为5.80cm，物体长度为5.80cm-3.00cm=2.80cm。
故答案为：2.80。
起始端没从0开始，把3.00cm处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去3.00cm即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值，使用时刻度要紧贴被测物体，读数时视线与刻度垂直，估读到分度值的下一位。
9.【答案】29   0.29   0.725
【解析】
解：由图知，标尺的分度值为0.2g，所以物体的质量为：m=20g+5g+4g=29g。
根据阿基米德原理可知：将物体A全部压入水中时，物体受到的浮力：F浮=G排=m排g=0.04kg×10N/kg=0.4N，
而物体的重力G=mg=0.029kg×10N/kg=0.29N，当松手后，浮力大于重力，物体必定上浮，最终静止时处于漂浮状态，
待物体静止时，漂浮在水面上，所以F浮′=G=0.29N，
由F浮=ρ水gV排可知，V物=V排===4×10-5m3；
由F浮=G可得，ρ水gV排=ρ物gV体的密度：ρ===0.725×103kg/m3=0.725g/cm3。
故答案为：29；0.29；0.725。
（1）平衡时物体的质量等于砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值。在读数时要注意标尺的分度值。
（2）根据阿基米德原理可知物体所受浮力等于它排开的水重。并利用阿基米德原理求排开水的体积和物体的体积，最后根据密度公式求出物体的密度。
物体的浮沉条件是我们应该熟知的重要知识，根据它可以判断物体浮沉，也可以在已知浮沉的情况下判断浮力与重力的关系。解此类题目要将阿基米德原理和物体的浮沉条件结合使用。
10.【答案】照相机   丙   甲
【解析】
解：
人的眼睛相当于一个照相机；
因近视眼的产生原因是晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处某点的光会聚在视网膜前，到达视网膜时已经不是一点而是一个模糊的光斑了，如图丙；
为了使像正好呈在视网膜上，应使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，所以应佩戴发散透镜即凹透镜，如图甲。
故答案为：照相机；丙；甲。
解答本题需掌握：①近视眼是晶状体会聚能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正。
②远视眼是晶状体会聚能力减弱，像呈在视网膜的后方，应佩戴凸透镜矫正。
本题主要考查学生对眼睛及其视物原理的了解和掌握，以及对近视眼的成因和矫正方法的掌握。
11.【答案】5   竖直向上   悬浮
【解析】
解：小球浸没在水中时排开水的体积：
V排=V=5×10-4m3，
小球受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×5×10-4m3=5N，浮力的方向是竖直向上；
因为F浮=G=5N，
所以，放手后小球将悬浮。
故答案为：5；竖直向上；悬浮。
球浸没在水中时排开水的体积和自身的体积相等，根据阿基米德原理求出受到的浮力，浮力的方向是竖直向上，然后与球的重力相比较判断放手后球的状态。
本题考查了阿基米德原理和物体浮沉条件的应用，关键是知道物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等。
12.【答案】弹簧测力计的拉杆、挂钩和弹簧本身的重力较大   错误
【解析】
解：弹簧测力计倒过来（竖直）使用，在没有施力时，弹簧测力计的示数即为测力计外壳、圆环的重力。
使用测力计通过定滑轮竖直向下匀速拉动钩码，还要克服绳与轮间的摩擦，使用定滑轮不省力，作用在绳子上的力应不小1N，而现在弹簧测力计的示数小于1N，只能说明测力计外壳、圆环自身的重力很小，人手作用在弹簧上的力F人也很小，F人乙+G外壳即为弹簧测力计的示数，小于0.1N，而弹簧与拉杆和挂钩自身的重力之和较大，（因弹簧与拉杆和挂钩自身的重力之和产生的拉力直接作用在绳子上）；
另一方面，若按乙图使用，因挂钩、圆环与绳子连接，弹簧将缩短，指针相对零刻度向下移动，而因测力计外壳重力作用零刻度稍下移，但总体考虑零刻度还是向下移动一些；
图丙中，因整个因弹簧测力计的重力（圆环、外壳、弹簧、拉杆、挂钩总重）而产生的拉力作用在绳子上，此时作用在测力计挂钩上的力F人丙大小即为其示数，因图乙、丙两种情况下作用在绳子上使物体匀速运动的力是相等的，再考虑到零刻度下移的因素，所以，图丙弹簧测力计的示数比图乙中还要小，与示数不小于1N更不相符，因此小红的建议是错误的。
故答案为：弹簧测力计的拉杆、挂钩和弹簧本身的重力较大；错误；
根据使用定滑不省力，结合图乙中测力计的使用及测力计的构造，综合考虑按图乙方式使用时弹簧与正常使用的长度变化情况，分析示数小于1N的原因，在此基础上，再对比分析图丙正常使用测力计能否有改进的作用。
本题研究“定滑轮工作特点”，考查使用定滑轮不省力的特点、弹簧测力计的常规使用及非常规使用方法及力的平衡知识和评估能力，综合性强，难度大，对能力要求高。
13.【答案】1.2   1.6×10-4
【解析】
解：（1）由图知：弹簧测力计上1N之间有10个小格，所以一个小格代表0.1N，即此弹簧测力计的分度值为0.1N．此时指针指在“1.2”处，所以弹簧测力计的示数为1.2N，小球受到的浮力：F浮=G-F示=2N-1.2N=0.8N，
（2）由F浮=ρ水gV排可得，
V排===8×10-5m3，
物体的体积：
V=2×8×10-5m3=1.6×10-4m3。
故答案为：1.2；1.6×10-4。
（1）使用弹簧测力计时，首先要明确其分度值，读数时视线与指针所在刻线相垂直；先利用称重法求物体浸入一半时受到的浮力；
（2）再利用阿基米德原理求排开水的体积（总体积的一半），从而得出物体的体积；
此题考查的是弹簧测力计的读数、浮力的计算（漂浮条件、阿基米德原理），涉及到用称重法测量物体受到的浮力，知识点多，属于难题。
14.【答案】蒸发   热量
【解析】
解：水蒸发时吸热，会带走人身上的热量，故为了防止汗水的蒸发吸热，要把汗水擦去。
故本题答案为：蒸发；热量。
根据水蒸发时吸收热量分析。
本题考查了水的蒸发吸热的防止。人被埋在废墟中时，要保持体温，就要防止由于汗水的蒸发而带走热量。
15.【答案】100   92%
【解析】
解：动滑轮可看做是绳子股数为2的滑轮组。
绳重和摩擦均不计，所做的额外功就等于克服动滑轮和桶的重力做的功。
绳子末端的拉力=100N
使用动滑轮所做的有用功W有用=G沙h=184N×2m=368J
使用动滑轮所做的总功W总=FS=100N×2×2m=400J
该装置的机械效率η=%
故答案为：100；92%。
使用动滑轮提升重物时，动滑轮和桶随着沙子一起向上运动，
把动滑轮看做是绳子股数是2的滑轮组则；
根据W有用=G沙h求出有用功，根据W总=FS求出总功，再根据η=求出机械效率。
此题考查的是机械效率和绳子末端拉力的计算，需要注意的是绳子末端拉力的计算，并不是沙子重力的一半。
16.【答案】2.3×104   690   710
【解析】
解：
（1）游泳运动员站立在水平地面上时，对地面的压力：F=G=690N，
对地面的压强：
p===2.3×104Pa；
（2）当他浮在水面上时，处于漂浮状态，受到的浮力和自身的重力相等，即F浮=G=690N；
当他全部潜入水中时，排开水的体积和自身的体积相等，
则水对他的浮力：
F浮′=ρ水gV排=ρ水gV=1.0×103kg/m3×10N/kg×7.1×10-2m3=710N。
故答案为：2.3×104；690；710。
（1）游泳运动员站立在水平地面上时对地面的压力和自身的重力相等，又知道双脚与地面的接触面积即受力面积，利用p=求出对地面的压强；
（2）当他浮在水面上时，处于漂浮状态，根据物体的浮沉条件求出其受到的浮力；当他全部潜入水中时，排开水的体积和自身的体积相等，根据阿基米德原理求出此时受到的浮力。
本题考查了压强的计算和物体浮沉条件以及阿基米德原理的计算，要注意水平面上物体的压力和自身的重力相等以及物体浸没时排开液体的体积等于自身的体积。
17.【答案】60   1.8
【解析】
解：该用电器消耗电能W=kw•h×32=0.01kw•h，该用电器的功率为P===0.06kw=60W，
30天可节约电能W节=Pt总=0.06kw×1h×30=1.8kw•h。
故答案为：60；1.8。
已知每消耗1kw•h的电能，电能表指示灯闪烁3200次，可求指示灯闪烁32次消耗的电能，根据公式P=可求该用电器的功率。
根据公式W=Pt可求节约的电能。
本题考查电能和电功率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，难点是对电能表参数物理意义的正确理解，解题过程中还要注意单位的换算。
18.【答案】解：
（1）酒精吸收的热量：
Q吸=c酒精m酒精△t=2.4×103J/（kg•℃）×5kg×（46℃-0℃）=5.52×105J；
（2）由题知，η==21%，
则煤油完全燃烧释放的热量：
Q放==≈2.63×106J，
由Q放=mq可得所需煤油的质量：
m煤油==≈0.06kg。
答：酒精吸收了5.52×105J的热量，需要燃烧0.06kg煤油。
【解析】

（1）知道酒精的质量、酒精的比热容和温度的变化，根据Q吸=cm△t求出酒精吸收的热量；
（2）根据Q吸=Q放×21%求出煤油完全燃烧释放的热量，再利用Q放=mq求出需要燃烧煤油的体积。
本题考查了学生对吸热公式Q吸=cm△t、燃料完全燃烧放热公式Q放=mq和效率公式的掌握和运用，计算时注意气体燃料热值的单位是J/kg。
19.【答案】解：
（1）轿车行驶的速度为v=90km/h=25m/s，
∵P===Fv，
∴发动机的牵引力为F===1600N，
牵引力做的有用功为W=Fs=1600N×1800m=2.88×106J；
（2）柴油完全燃烧放出的热量为Q放=mq=0.25kg×4.6×107J/kg=1.25×107J，
发动机的效率为η==×100%=23.04%。
答：
（1）发动机所做有用功是2.88×106J；
（2）发动机的效率为23.04%。
【解析】

（1）已知轿车行驶速度和发动机功率，利用功率与速度的关系式P=Fv得到发动机的牵引力；已知牵引力和行驶路程，利用公式W=Fs得到牵引力做的功，也就是有用功；
（2）由热值公式就可计算出轿车消耗汽油0.25kg放出的热量，由效率公式计算出发动机的效率。
此题考查了功率、速度、牵引力三者的关系、功的计算和热量、效率的计算，是一道力热综合题，但过程不复杂，难度不大。
20.【答案】解：（1）当只有S1闭合时，R1单独工作，用电器处于保温状态，
由P=可得，电热丝R1的阻值：
R1===220Ω；
（2）当两开关都处于闭合状态时，两电阻并联，处于加热状态，
则R2的功率：
P2=P加热-P保温=1980W-220W=1760W，
由P=UI可得电热丝R2的电流：
I2===8A；
（3）水的体积：
V=50L=50dm3=0.05m3，
由ρ=得，水的质量：
m=ρV=1.0×103kg/m3×0.05m3=50kg，
水吸收的热量为：
Q吸=cm（t-t0）=4.2×103J/（kg•℃）×50kg×（40℃-20℃）=4.2×106J，
由P=可得消耗的电能为：
W=P加热t=1980W×50×60s=5.94×106J，
热水器的效率为：
η=×100%=×100%≈70.7%。
答：（1）电热丝R1的阻值是220Ω；
（2）加热时流过电热丝R2的电流是8A；
（3）假设将初温20℃的一满箱水加热至设定温度用了50min，则电热水器的效率是70.7%。
【解析】

（1）当开关S1闭合时，热水器处于保温状态，利用P=求出电热丝的电阻；
（2）当两开关都处于闭合状态时，两电阻并联，处于加热状态，加热功率减去保温状态即为R2的功率，根据P=UI求出加热时流过电热丝R2的电流；
（3）知道水的质量，根据m=ρV求出水的质量，根据Q吸=cm（t-t0）求出水吸收的热量，根据W=Pt求出消耗的电能，根据η=×100%求出电热水器的效率。
本题考查了电功率公式和密度公式、吸热公式、电功公式、效率公式的应用，分清电路的连接方式和电热水器状态关系是关键，计算过程要注意单位的换算。
21.【答案】换用最大阻值大一些的变阻器或减小电源电压   A   0.8
【解析】
解：（1）变阻器按一下一上的原则接入电路中，如下所示：

（2）小明在实验中由于实验器材规格选择不当，他正确连接电路且实验步骤正确，说明变阻器连入电路中的电阻最大，闭合开关后，发现小灯泡发光较亮，电压表的示数如图乙所示，电压表分度值为0.1V，示数为2.8V高于灯的额定电压，要使灯正常发光，变阻器要分去更多的电压，根据分压原理，故应换用最大阻值更大的变阻器，或减小电源电压；
（3）小明更换器材重新实验，闭合开关前，为保护电路，滑片移动到阻值最大处，应将滑动变阻器的滑片P移到A；
闭合开关后，移动滑片P，当电压表示数为2.5V时，电流表的示数如图丙所示，图中电流表选用小量程，分度值为0.02A，示数为0.32A则灯泡的额定功率为P=UI=2.5V×0.32A=0.8W。
故答案为：（1）如上所示；（2）换用最大阻值大一些的变阻器或减小电源电压；（3）A；0.8；
（1）变阻器按一下一上的原则接入电路中；
（2）根据他正确连接电路且实验步骤正确，小明在实验中由于实验器材规格选择不当，说明变阻器连入电路中的电阻最大，根据电压表的小量程读数比较与灯的额定电压的关系，由分压强原确定措施；
（3）为保护电路，滑片移动到阻值最大处；根据电流表小量程读数，根据P=UI求灯的额定功率。
本题测量额定电压为2.5V的小灯泡额定功率，考查电路的连接、对器材的要求及额定功率的计算，为中考的热点问题。
22.【答案】10   物体排开液体的体积   D、E   2.4   B
【解析】
解：（1）由图中可以看出，物体所受重力是10N；
（2）图A、B、C、D中水的密度不变，金属块排开水的体积不同，弹簧测力计的示数不同，根据F浮=G-F′，说明浮力大小跟物体排开液体的体积有关；
（3）探究浮力与密度的关系，应控制物体排开液体的体积相同而液体种类不同，由图D和图E可知，物体排开液体的体积相同，两烧杯中液体不同，液体密度不同，物体受到的浮力不同，因此图D、E说明浮力大小跟液体密度有关；
（4）由图A可知，物体的重力G=10N，由图E可知，物体浸没在煤油中时，弹簧测力计对物体的拉力F=7.6N，则物体受到的浮力F浮=G-F=10N-7.6N=2.4N。
（5）由实验数据可知，弹簧测力计相应的示数F随圆柱体下表面所处的深度h的变化趋势是：先变小后不变，由图示可知，B正确；
故答案为：
（1）10；（2）物体排开液体的体积；（3）D、E；（4）A、D；300mL；（5）B。
（1）金属块所受重力由图A读出；
（2）（3）浮力大小与排开液体的密度和体积有关，研究浮力大小与什么因素有关时，应找出不变的量和变化的量，研究浮力与变化量的关系；
（4）金属块完全浸在煤油中所受的浮力是F浮=G-F拉；
（5）明确横纵轴表示的内容，再分析F随h的变化趋势。
本题考查了探究浮力大小的实验，涉及到影响浮力大小的因素、称重法求浮力、密度的计算等，要注意控制变量法的应用，分析问题时找准什么量在变，什么量不变。
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